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La începutul arçului şcolar. 
In înaintare, în progres se cuprinde ca mo

ment împlinitor al acestui concept îmbunătăţirea 
sorţii omeneşti, apropierea de vremelnica fericire 
şi pregătirea celei veclntce. 

Cu toate astea însă, nu odată şi nu delà 
unu delà doi, ci delà mulţi oameni auzim vorbe 
ca acestea: Mai bine era în bătrâni şi din ce în 
ce ne merge mai rău ! 

Se poate să fie şi aceasta adevărată, şi — 
W-°.vo - Î:j -fH'ăa multe caşuri este adevărată, 
întrebarea este însă, pentru-ce, şi cum poate să 
fie acesta un adevăr. — Şi în legătură cu a-
ceasta: pentru-ce mai este trebuinţă . . . de carte, 
de — » progres « ? 

Dacă fapte dovedesc, că în loc să mergem 
spre mai bine, foarte adeseori mergem înspre 
mai rău, poate rămânea un adevăr, care să se 
susţină, că progresul, învăţătura, contribuiesc la 
binestarea, la fericirea omenirei? 

Ori-cât s'ar părea un paradox, o nepotri
vire între teorie şi practică, în tesa pusă mai 
sus, o clară şi serioasă judecată ne va lumina, 
ca progresul şi fericirea nu se realiseazâ decât 
prin cultură prin învăţătură. 

Să începem argumentarea delà contrar. 
Pentru-ce, deşi, fără îndoială, poporul no

stru a făcut progres şi se găseşte mult înainte 
generaţia de azi faţă cu generaţia trecută, pentru-
ce, zicem, ni-se spune, că mai bine era »în bă
trâni « decât astăzi? 

Răspunsul e foarte simplu: Pentru-că cei-ce 
înaintea noastră au trăit, au găsit lumea într'un 
stadiu mai primitiv al desvoltării sale şi al pro
gresului. Progresul aduce cu sine multe trebuinţe 
noui, dar totodată ne dă şi arme mai puternice, 
pentru lupta vieţii, arme cu cari ne vom putea 
elupta şi viitorul. . . 

să-1 cultivăm, va 11 

Ga să poţi merge cu lumea înainte, căci 
lumea îşi face cursul său fără să aştepte şi fără să 
îritărzieze, — trebuie să te pregăteşti, să te instru-
ieşti conform recerinţelor timpului; numai aşa vei 
fi în stare să ţii pas cu lumea. Dacă nu o faci 
aceasta, rămâi în urmă, rămâi cu oftările după 
vremuri ca cele trecute, şi socoteşti de vrednicie 
a vremilor apuse slăbiciunile tale, de cari nu 
te-ai desbaerat; rămâi cu neputinţa ta, care în vre
muri mai puţin înaintate se armonisa mai uşor cu 
puţinătatea progresului general, decât cum se 
poate adapta avîntului timpului, ; : o m c g e în
ainte spre progres şi înaintare. 

Aceasta fiind psihologia desvoltării vieţii so
ciale şi rostul individualităţii în această desvol-
tare, — delà sine se impune întrebarea: Ce e 
de făcut, pentru a pregăti poporului zile maj 
bune decât cele »din bătrâni* 

Să cultivăm poporul, 
răspunsul ! 

Şi cum îl vom cultiva? 
Prin carte, prin învăţătură ! 
Şcoala are strălucita misiune şi solie pe a-

cest păment, de a pregăti neamurile pentru trăi
nicie pe acest păment şi pentru nemurire. 

De aceea, de începutul anului şcolar, ce 
încurênd se va deschide, nu putem avea altă 
preocupaţiune mai vie, allâ dorinţă mai ferbin-
te, alt apel mai insistent, decât să ne adresăm 
conducătorilor imediaţi ai poporului nostru, în-
demnându-i la îmbărbătare şi muncă. 

îmbărbătaţi poporul, întăriţi-1 şi-1 îndemnaţi, 
la şcoală şi pentru şcoală, căci şcoala noastră 
confesionala ne va da biserica vie a viitorului, 
ear biserica ne va asigura puterea neamului nostru. 

Chemaţi copiii sa vie la voi, luând pildă, 
delà Invăţătorul-Dumnezeu, şi cu tot focul dra
gostei de biserică, cu tot devotamentul pentru 
misiunea voastră, cu credinţă curată şi senină 
în Dumnezeu şi aşezămintele Lui, adăpaţi sufle-
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tele acelor mici. cari pe urma noastră vor să 
vie . . . 

învăţaţi-i cartea învăţăturilor de trebuinţă 
pentru a-şi îndrepta spre progres paşii lor ; să-
diţi-le în suflet pe Dumnezeu, dragostea de neam 
şi a patriei iubire, — şi Dumnezeu prin con
ştiinţa voastră vă va da mulţumire, ear lumea 
bucura-se va de roadele muncii voastre. 

La şcoală, la şcoală copii! Ear voi preoţi 
şi dascăli români, serbaţi inaugurarea noului an 
şcolar întru mângăerea poporului, cu gândul tare 
pentru a ve depune obolul în slujba înaintării 
şi cu gândul tare premărind pe Dumnezeu. 

S. Secula. 

pcspre metodul fonomimic, 
de 

— Tratan V. GWutescu. — 
— Urmare şi fine. — 

2. Principiile metodului fonomimic. 
4). După-ce şcolarii şi-au câştigat un grad 

oare-care de abilitate în sonisarea cu ajutorul 
semnelor mimice are să urmeze împreunarea so-
nitrilor în cuvinte. Aceasta se efectueşte, că în-
vetâtorul si şcolarul esecută atât mimica cât si 
pronunţarea sorturilor, în acelaşi timp şi în or
dinea recerută de sonurile cuvîntului respectiv, fi
reşte totde-auna are să premeargă gestul, apoi îi 
va urma sonul corespunzător. Procedarea rigu
roasă a metodului fonomimic cere, ca cetirea 
(indicarea sonurilor) prin gesturi să se esercite 
şi separat şi numai apoi paralel cu cetirea prin 
pronunţarea verbală a sonurilor. 

Mai întâiu şcolarii vor ceti literile tipărite 
apoi ceva mai târziu şi cele SCriSG şi anume : 
după-ce şcolarii cunosc deja toate literile mici 
tipărite şi sunt capabili de a le şi combina în 
cuvinte monosilabe. Numai când ajungem la ce
tirea scrisă, punem Abecedarul în mâna şcolari
lor. Şi la cetirea din Abecedar şcolarii de-ase-
menea vor acompania pronunţarea fiecărui son, 
cu mimica (gestul) ce îi corespunde, pe încetul 
înse se vor omite toate gesturile şi şcolarii vor 
ceti liber. Precum am menţionat, formele tipărite 
ale literilor vom avea să le aducem cu obiectele 
şi cu gesturile, cari aparţin sonului respectiv şi 
pe cât e posibil să le derivăm din aceasta, însă 
aci se lasă libertate deplină îmaginaţiunii şi 
abilităţii învăţătorului, nu sunt fixate nici gesturile 
nici modul de derivarea literei din acestea. 

5.) Şcolarii învaţă a ceti fluent în vre-o 10 
săptămâni. Sub durata acestui timp ei fac de
prinderi pregătitoare pentru scris; figurile, cari 
fac conţinutul acestor deprinderi pot să fie ace
leaşi ca la scriptolegie. După 10 săptămâni ceti
tul merge paralel cu scrisul literilor proprii, ca 
la scriptologie, numai cât acum această scripto-
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legie va fi într adevăr un cetit-scriind cu înles
nire, plăcut şi deplin înţelegibil pentru şcolari. 

3. Conclusiuni. 
Din proce'durile metodului fonomimic espuse 

în cele de mai sus, putem resuma calităţile a-
cestui metod în următoarele: 

a) Metodul ocupă nu numai vezul şi auzul 
copilului ci totodată şi activitatea lui musculară 
prin gesturi, cari îi procură multă delectare. 

b) Ideea despre cutare »son« se formează 
în mintea copilului în modul cel mai naturala 
căci şi vorbirea primordială a oamenilor a fost 
mare parte imitarea sonurilor auzite în natură 
(onomatopeia) acompaniate de anumite gesturi (mi
mică); deci şcolarul vede chiar cum se nasc to
nurile şi literile; prin aceasta ideile despre son 
şi literă, devin mai clare, ori mai sigure şco
larilor. 

c) Semnele mimice (gesturile) facilitează în 
măsură mare reproducerea representaţiunei »so-
nului« şi »literei,« ceea-ce earăşi e un mare câ
ştig pentru învăţământ. 

d) Apoi semnele mimice fac mari servicii 
şi la împreunarea sonurilor în silabe şi cuvinte. 
STa zis, că cetirea prin gesturi premerge cetirii 
prin sonuri: deci o lucrare mai abstractă este 
precedată de una mai concretă şi mai intui
tivă. 

e) Gesturile, precum întreg limbagiul mimic, 
captivează atenţiunea şcolarilor începători, cu o 
putere iresistibilă. Mişcările variate şi vii «se. ^ J -
trivesc mult cu vioiciunea si mobilitatea corpului 
şi spiritului copilăresc, de aceea şi causează şco
larilor mare desfătare şi ei ajung de a învăţa 
jucân'Iu-se. Resumând toate avantagiile metodu
lui fonomimic, putem afirma, că acest metod este 
cât se poate de natural Şi foarte bine se potri
veşte în sfera de intuiţie şi imaginaţiune vie a 
sufletului copilăresc. 

Toţi metodicianii practici, câţi au făcut în
cercare cu acest metod profeţesc, că acesta are 
să fie metodul viitorului la învăţământul ce
tirii!!! 

Modalităţile de aplicare ale fonomimicei la 
diferitele limbi şi aşa şi la limba românească, 
credem noi, nu ar fi grele. Deci îl recomandăm 
în atenţia tuturor învăţătorilor, cari ţin la pro
gresul şcoalei poporale române-

4. Esemple relative la aplicarea fonomimicei. 
A. Sonul şi mimica vocalei „Ou. 

a) Desvoltarea sonului. Lui Ionel i-a adus 
mumă-sa o jucărie frumoasă. Când Ionel a vă
zut jucăria cea frumoasă s'a mirat şi s'a bucu
rat de ea şi-a ridicat amîndoue manile dea
supra capului eată aşa (se arată) şi a zis „ O " 
ce frumoasă-i! Ridica-ţi-vă şi voi manile aşa (în
văţătorul arată braţele aşezate în formă de cerc, 
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pentru ca gestul să samene cu litera O, şi ziceţi 
şi voi ca Ionel: « 0 0 0 « (Intâiu câte un şcolar 
apoi cu toţii în cor!) (Şcolarii reproduc pove
stirea; apoi înaintează mimica şi totodată pro
nunţă şi sonul »0«) şcl. 

b). Aretarea literei tipărite. învăţătorul 
chiamă pe cutare şcolar la tabla cea mare, îl 
pune înaintea tablei şi îi aşază manile în formă 
de cerc (în .formă de »0«) pe de-asupra capu
lui. Apoi şi învăţătorul îşi ridică manile Informă 
de »o« şi atât el cât şi şcolarul pronunţă pe 
» 0 - . Acum procedează la »literă«. Priviţi încoaci! 
Eu acum voiu face pe tablă amândouă mâni-
braţe ale lui Ionel, aşa cum le ţine el deasupra 
corpului. Aci e un braţ ( şi aci e celalalt ). In
tâiu desemnăm arcul din stânga si apoi arcul 
din dreapta al lui »0« şi apoi zicem: Acum se 
căutăm, samână oare braţele lui Ionel cu semnul 
de pe tablă. De câte ori veţi vedea veriga a-
ceasta de pe tablă, întotdeauna să ve ridicaţi 
manile (braţele) de-asupra capului, eatâ aşa şi 
se răspundeţi »0« ! 

(Aretarea »literei mobile« tăiată din carton) 
şcolarilor. 

D) Sonul şi mimica Ini »/«. 

a). Descălţarea sonului. " Era într'o după a-
miază de vară lui Ionel îi era foarte cald; îi 
era somn şi căsca. In urmă Ionel adormi. S'a 
întâmplat înse, că învăţătorul l"a strigat să răs
pundă şi atunci el s'a trezit speriat şi n'a ştiut 
să răspundă nimica. Ceialalţi şcolari au început 
să rîdă de Ionel cel somnoros. Când ei au rîs, 
li-s'a întins gura, eatâ aşa, până aci aret cu de
getul! Când şcolarii rîdeau ei ziceau Ară
taţi şi voi cu degetul (pus la un colţ al gurei) 
la gură şi ziceţi şi voi » i i i«! ! ! ca şcolarii a-
ceia veseli. (învăţătorul ridică degetul arătător 
dela mâna dreaptă, ear şcolarii degetul arătător 
dela mâna stângă şi răspund împreună ii i) . Mai 
arătaţi odată! (Aşa că unghia să fie spre înafară). 
Aşadară ce zicem când" rîdem? (zicem »iii«. 
Cum arătăm cu degetul (W^~Q)- Să zicem 
încă odată cu toţii. Ce zicem, când ne punem 
degetul Ja colţul gurii? ( i i i ) . 

b) Aretarea literii. Puneţi-Ve degetul încă 
odată la gură. Ce zicem atunci? ( i i i . Aretaţi-Ve 
degetul. Şi eu arăt degetul meu. Acum eu fac 
degetul cu creta pe tablă. (îmi aşez degetul lângă 
desemn). Vedeţi linia aceasta seamănă cu degetul 
meu. Ei dar degetul meu are şi unghie! Fac şi 
unghia! (j). Ce am făcut pe tablă? (Degetul cu 
unghia). Unde ne punem degetul ? (La gură). Ce 
zicem atunci? (iii). De câte ori veţi vedea acest 
semn ce'veţi zice? (iii). învăţătorul mai arată 
şi litera mobilă O aseamănă, cu desemnul 
de pe tablă. Şcolarii sonisează şi acompaniază 
cu mimică. 

C.) Cetirea curentului »oi«. 
învăţătorul arată pe »oi« tipărit, aşa, că 

întâiu arată pe »o« şi copiii esecută gestul apoi 
pe »i« şi earăşi arată gestul apoi ambele gesturi 
repede după olaltâ, dar şcolarii încă nu pronunţă 
sonuriîe. De a doua oară şcolarii arată şi gestul 
şi pronunţă şi sonurile. 

In sfirşit gesturile se omit total şi şcolarii 
cetesc liber. 

Iarăşi „Dispute cu Nazarenii". 
(Urmare.) 

Cartea: "Dispute cu Xazarenii« deşi' cores
punde interior cu titlul, nu poate aduce .direct 
resultatele dorite. Indirect da, şi eatâ cum: 
Cartea s'o studieze fie-care preot cu dragă inimă. 
Din mână să n'o deie nimărui. Nu va disputa 
cu pocăiţi, ci va predica, de pe amvon, contra 
pocăiţilor, înaintea credincioşilor săi. Şi nu nu
mai de pe amvon. In tot locul şi în toată vre
mea, unde-şi va găsi în cale poporean drept cre
dincios. — Cum să disputăm contra lor, dacă 
nu sunt de faţă? Uşor si foarte bine. Tactul 
fin şi sentimentul edificării pastorale îl va călă
uzi pe fie-care preot în lucrarea sa. Evident, 
nu va spune că vorbeşte contra pocăiţilor, ci 
va arăta poporului: ce este sfânta Tradiţiune? 
Ce înţelegem prin cutare ori cutare citat din S. 
Scriptură? Ce prin organisarea bisericei? Ce 
rost au şi pentru-ce se cuvine să avem sf. icoane 
şi pe acelea să-ie venerăm? e tc , — pentru-că 
la vremea sa, când nazareanul ar dori se-1 câş
tige pentru aberaţiile sale, atunci poporeanul în
suşi să poarte dispută cu el! Aşa se potriveşte. 
Aşa e nepreţuită cartea şi cu folos mare disputa. 
Aşa pocăitul, se uimeşte, e surprins pe neaştep
tate şi se retrag" iute si de grabă de pe scena, 
de luptă. Causa este; Acelaş mod şi fel de vor
bire, prin urmare şi de cugetare. Pregătiţi sunt 
acum amândoi; dar unul, nazareanul, crede dela 
început că a dobândit un suflet. Isbit de cru
dul adevăr, — că se înşalâ, ba în urma dispu
tei ducând în conştiinţa lui acasă • refrenul: 
„Drept avu cel cu crucea," — nu mai încearcă 
să fie »misionar năzăreau.« Stă pe loc şi face 
reflexii. Pe oamenii noştri îi mai slăbeşte cu 
capetele şi versurile scripturii. 

In urmă-i revine momentul senin al pro
priei regăsiri, ca fiul cel perdut, însă mai slab 
decât acesta, e biruit de ruşinea de-a se întoarce 
la tatăl seu şi la maica sa. Remâne apoi săr
manul între Scilla şi Carybdis: nici nazarean, 
nici fiul bisericei ortodoxe, de care s'a lepădat. 
Aici e de lipsă a-i veni omului în ajutor. Preo
tul, ca un bun psicholog, va sonda adâncurile 
sale sufleteşti. Va aplica numai decât balsamul 
mângăerilor evangelice: Ii va insufla curaj şi va 
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avea bucuria, că lăsând pe cele 99 va fi aflat 
oaia rătăcită. 

Eată deci causa pentru care am zis, că lu
crarea d-lui A. Bartolomeiu e bună, admirabilă 
chiar, înse numai în biblioteca şi în mâna preo
tului. — Părerile cele-lalte ale fratelui Magier, 
ca secundare, nu le supun observărilor mele, îl 
salut şi-1 rog să lucreze înainte. 

Relaţiunile de apropiata cunoştinţă şi dra
goste prietenească îmi insfirâ curagiul să me 
opresc şi la scrisele amicului iubit George Lupşa, 
în această materie, şi publicate intrun numer 
precedent al »Bisericii şi Şcoalei.« 

Cu voia Sfinţiei Sale, iau şi eu parte la bu
curia obştească şi strig din plinul sufletului: 
Trăiţi harnicilor muncitori în viea Domnului, 
Nicorescule şi d-nilor Bartolomeiu cu soţul! 
Trăiţi, şi la spornică şi aleasă muncă, înainte! 

Dar să ne înţelegem în chestia ce-o avem 
sub discuţie. Părintele Nicorescu, cu predicele 
sale, fără îndoială, are netăgăduit merit şi cu
prind bogat material pentru formarea indepen
dent a predicelor, prin tot preotul doritor a-şi 
lumina poporul — după trebuinţele, împrejură
rile şi evoluţia vieţii morale din comuna sa. 
Muncitor onest, ar trebui sprijinit şi cartea iui 
s'o aibă fie-care frate în Christos. Numai în 
chipul acesta vom avea dragoste pentru chema
rea noastră şi pentru cei-ce muncesc între noi 
cu inteligenţă, în chip ştientific şi atrăgător. 

Aceleaşi cuvinte se rapoartă şi la broşura 
^Dispute cu Nazareuiii. şi la sumile cele ce vor 
mai apare în editura librăriei diecesane din Ca
ransebeş, de aici încolo. 

Preoţii în genere, în special înse aceia, cari 
au nenorocirea a-şi cheltui forţele sufleteşti şi 
trupeşti cu sectari de aceştia, vor trebui să-şi 
formeze predicile pe basa »Disputelor cu Naza-
renii,« fireşte, după mine, in chipul arătat în 
cursul acestor idei. Amvonul va birui singur 
ori-ce duşman al bisericei noastre, numai dacă 
cuvântul Domnului ca un chimval va râsuna de 
pe el din gura preotului. Nu odată, de doue 
ori, ci într'un şir întreg de ani, o vieaţa toată 
va trebui să urce amvonul pentru combaterea 
reului. Se vor găsi locuri şi comune, unde graiul 
păstor uliii sl fie amuţit de feliurile răutăţi, cari 
năimesc poporul la păcate. Nici în atari locuri 
să nu dispereze. Domnul, din zarea albas
tră a cerului va vedea inima preotului şi nu-i 
va topi oasele lui, pentru-că nu birueişte, ci 
va pedepsi pe aceia, cari îl fac să-şi împlinească 
slujba suspinând. 

Apariţia cărţii „Dispute cu Nazarenii" a fost 
cald salutată şi de organe naţionale fruntaşe, cum 
e, de pildă, »Tribuna Poporului.« 

Asta e semn vedit, că a fost cu dor şi 
sete aşteptată. Ţin să constat, că şi acest pre

ţuit ziar a greşit când zicea, că broşura din 
vorbă e o cartea bună pentru popor, — în în
ţelesul, că are să se dee în mâna cărturarilor 
noştri de pe ia sate. Tot asemenea, ni-se pare 
greşită afirmarea, că preoţimea ar fi fost nepă-
sătoare faţă de secta aceasta şi ramificările ei. 
Reduc aceasta afirmare la însufleţirea cu care a 
cetit iubitul amic Lupşa broşura, şi la dorinţa 
ferbinte, ce ca bun preot o are, ca să fim cu 
toţii, cler şi popor, liberi de plaga nazarenismu-
lui, care, adeverat, ne sparge rândurile în mod 
îngrozitor. Unde înse s'a putut şi cât s'a putut, 
de bunăseamă preoţii au opus părerilor ereticeşti 
ale pocăiţilor nazareni ştiinţa clară şi positivă a 
legei strămoşeşti. Aceasta opunere- însă, — de 
ce n'am spune-o verde, fără înconjur, — nu 
ne-a fericit, ear resultatul de multe ori a fost 
chiar contrar intenţiilor nobile ale preoţilor. Un 
caz din propria experienţă servească spre ilus
trare. Administram o parochie, în comuna Co-
văsînţ. Aici mai ales am avut prilejul a i stu
dia şi a-le cunoaşte credinţa tuturor sectarilor 
(In Covâsînţ sunt trei soiuri: pocăiţi, nazareni, 
şi sâmbătaşi). Când mi-s'a dat spre adminis
trare Şeitinul, aveam cunoştinţe suficiente şi 
despre cei-ce »cred,« şi despre modul IOE «le 
vieaţă. Dar pe când începeam a-i cunoaşte în 
Covâsînţ, să nu se creadă că au venit înşişi să 
dispute ori să se lămurească cel puţin asupra 
unei sau altei chestii asupra dpgmei, moral uluj, 
cultului, disciplinei şi organisării bisericei noastre, 
întrebam anume pe credincioşi de-ai mei, — ju
decând pe cutare om după faţa şi purtarea lui, 
— că oare, cutare, nu-i „pocăit." Şi nimeriam; 
mi-se spunea ^pocăit părinte; vai, şi cât ştie 
ala de mult din scriptură.« 

L-am oprit odată pe un pocăit de-acesta. 
Să fi vezut, me rog,, ce ifose îşi dase şi cum 
îşi luase nasul la purtare! Cu graiu, ca din pim-
niţă, înţepat, reu, îngăimând cuvintele, abia s'a 
îndurat să-mi acoarde graţia de a vorbi cu dânsul 
— teologie, — adecă într'o materie unde el era, 
vezi doamne, tare şi acasă, —• eu, de ici ser-
manul, umblam pe lângă — Scriptură! 

Deja faptul, că nici nu ştie carte, pe un 
om cu "temperament mai viu, nu l-ar fi răbdat 
să nu-i tragă d dâscălire meritată. Eu înse am 
înghiţit-o pe asta, intrigat de ideea: ian să ve
dem ce ştie el din Scriptură?! Va să zică, — 
umblam anume să disput cu el. Şi am început 
din vorbă în vorbă, ajunserăm Ia taina botezu-

.lui. El zicea, că taina botezului, după Luca, 
este de origine dela Ioan Botezătorul. Când i-am 
arătat ce zice Sântul Ioan către Christos, tot la 
Luca, când Domnul îl învitâ să-'l boteze, încun-
jură râspunsul, şi pune altă întrebare; De ce 
botezăm noi preoţii pruncuţii nou născuţi, când 
aceştia încă nu şi-au mărturisit păcatele? Cân, 



i-am răspuns, că Mântuitorul, la aşezarea tainei 
botezului a zis cătră apostoli: Mergând învăţaţi 
toate neamurile, botezându-i în numele Talălui şi 
al Fiului şi al Sfîntului Duch, n'a făcut din prun
cuţii popoarălor neam deosebit şi n'a zis să-i 
boteze numai pe cei mari, - ear a tras'o pe uli
cioară laterală, — dar n'a mai întrebat nimic, 
•ci a plecat. Ba, altă-dată întâlnindu-1, m'a sa
lutat respectuos şi mi-a surîs, semn, că vrea în
dreptare. 

Bine; mi-am zis, haid înainte, că ai dobân
dit pe fratele tău şi ţi-1 vei face earăşi fiu drept 
credincios. Alte-ori, anume să văd ce influenţă 
avusese disputa asupra botezului, l-am luminat 
-deplin şi a zis că are să să ţină" de sfaturile 
mele. 

L-am convins, cum şi bravul părinte Barto-
meiu îşi convinsese nazarenii săi, — însă ce 
aţi crede iubiţilor în GTiristos fraţi, datu-s'a el 
bătut? De unde? A recunoscut lumina ce espli-
cările mele »au dat minţii sale,« i-a părut bine, 
— dar sămânţa a căzut între spini, şi crescând 
spinii au înecat-o !" 

A doua zi l-am văzut earăşi întristat, ca 
înainte de-a disputa cu mine. Fusese la adu
nare. Acolo l-au luat ceia-lalţi sectari la rând, 
mai buni de gură si ştiutori de carte, l-au bui
măcit şi —- readus în stadiul de plâns de mai-
nainte. Eu mă hrănisem cu ilusia, că nu numai 
pe el îl voiu vedea îndreptat, ci şi pe ceia-lalţi 
-cu cari va disputa el în adunarea lor. Gând 
am stat să-i vorbesc, aveam în. faţa mea un 
schelet, în vârful căruia un cap, cu nişte ochi 
adânciţi şi umbriţi de-o ceaţă transparentă cari 
me înfiorau. Nici vorbă de cele auzite dela 
mine, dar nici eresia nu şi-o pricepea şi nu ştia 
să-şi dea seamă ce anume vrea să-mi spue. Cu 
cei ştiutori de carte lucrul e şi mai anevoios. 
Te-ascultâ, te-ascultă şi-i place. Iţi face impresia, 
că lumina ce i-ai dat-o minţii îl ridică din în-
tunerec. E o părere. 0 ilusie deşartă. Când 
îşi încreţeşte fruntea n'o face să te asculte, nici 
să primească mânuşa şi să lupte cu armele cre
dinţi i sale eretice, — ci pentru a scociorî un 
oare-care citat din sfânta scriptură, cu care să 
încerce a te aduce în perflexitate. Dacă even
tual îi succede şi iu, preotule, nu eşti la mo
ment cu presenţă fină de spirit să parezi lovi
tura, ah!''-are o satisfacţie satanică şi orbit de 
fanatism are cutezanţa să susţie, că te-a învins 
în dispute. Poporul, năcăjit şi huiduit de toată 
lumea nerăgurilor, dacă aude asta, întâi îl pune 
în mirare. • Crează basme şi legende pe tema 
minunilor pocăiţilor. »Vezi, ei ştiu, zice cutare, 
-cât un popă! Ba văzuşi pe cela cum închise 
gura popii şi mi-1 înfundă cu Scriptura!* Şi 
•când am ajuns acolo, de se generalisează în po

por; de-aceasta, ne-am prăpădit biserica şi am 
dat teren liber demoralisării. 

(Va urma.) 

Adunarea generală a XIII-a 
a Reitnhiuei nivelatorilor din diecesa Aradului 

de dincoaci de mureş. 

Vineri la 21 August n. s"a deschis, în bise
rica catedrală din Aradu, a XIII-a adnnare gene
rală a învăţătorilor români din diecesa Aradului 
de dincoaci de Murăş cu solemnităţile obici
nuite. 

La 1 / 2 la 10 în. de amiazi s'a celebrat che
marea Duhului sfânt în biserica catedrală, după 
sfârşitul căreia vice-presidentul losif Moldo van, 
deschizând şedinţa, propune trimiterea a două 
comisiuni, una să învite pe Prea Sfinţia Sa Epis
copul diecesan, ceealaltă după inspectorul regesc. 

Citindu-se apelul nominal se constată că 
şedinţa poate aduce concluse valabile. 

Până la sosirea P. S. Sale şedinţa se sus-
pinde. Peste câte-va momente soseşte Ilustrita-
tea Sa D-l Episcop, care este primit cu strigăte 
frenetice de »sâ trăiască!« Ocupându-şi locul 
Prea Sfinţia Sa este bineventat printr'un discurs 
avântat şi pătrunzător al vice-presidentului losif 
Moldovan. La cuvintele vice-presidentului în li
nişte adincă răspunde P. S. Sa Episcopul prin 
o vorbire plină de iubire şi instrucţiune. Cu o 
modestie apostolică mulţumeşte simpatia credin
cioşilor arătată în trecut şi acum, apoi dă un 
frumos program de muncă. însufleţirea auzito-
rilor creşte din-ce în ce tot mai tare şi când 
ajunge la frasa »şi vă promit, că vom fi totdea
una acolo unde se recere sprijinul îh interesul 
ori-cărei mişcări culturale şi bisericeşti naţionale,« 
catedrala răsună de un puternic echou al strigă
telor de »sâ trăiască!* Expune apoi cu o pro
fundă înţelepciune condiţiunile de trai ale popo
rului nostru: independenţă intelectuală, morală 
şi materială. După desvolterea acestor idei în
cheie îndemnând înveţâtorimea la luptă munci
toare pentru ţară, neam, credinţă şi cultură în. 
biserică, în şcoală şi afară de ele pe toate ters-
nele şi declară şedinţa de deschisă. 

După cuvintele Prea Sfinţiei Sale vine dis
cursul oficios de deschidere al vice-presidentului 
losif Moldovan, în care vorbeşte despre chema
rea reuniunilor în genere şi a învăţătorilor. Fru
mosul discurs întrerup! adeseori de aclamări, J a 
propunerea în/eţătorului Aug. Bofoc se trece în 
întregime la protocol. 

Salulâ apoi pe delegaţii reuniunilor surori 
din Caransebeş, Timişoara şi Oradea. 

în urmă vice-presidentul Moldovan mai sa
lută pe oaspeţii afară de ori-ce reuniuni. 



S'a făcut apoi alegerea membrilor deose
bitelor cemisiuni, cari să raporteze despre ra
poartele oficianţilor Reuniunei. 

Punctul din urmă al şedinţei prime a fost 
cetirea conferenţei dlui învăţător Traían Givu-
Iescu «Despre metodul fonomimia- care a dat 
prilej la interesante discuţii.« 

Dup'ameazi la 4 ore, s'a deschis şedinţa a 
doua cu prelegerea model din limba română a 
învăţătorului I. Grofşoreanu. Discuţia născută în 
urma ei a fost vie, interesantă, la care a luat 
parte şi vrednicul oaspe delegat Jianu (Oraviţa.) 

Urmează prelegerea despre lux a învăţăto
rului I. Va ucu, care asemenea a produs o vie şi 
lungă discuţie. In urmă s'a cetit disertaţiunea 
învăţătorului A'. Chererhianu din Galşa »D?-spre 
însemnătatea prelegerilor poporale.« 

Toate prelegerile se trec la protocol. 
La ameazi a avut loc la restaurantul Vass 

un prânz comun unde s'au pronunţat mai multe 
toasturi dintre cari cele mai succes au fost a 
vice-presidentului 1. Moldovan pentru Prea Sfin
ţia Sa, şi a învăţătorului Jianu dat ca respuns 
la toastul in onoarea delegaţilor. 

Sâmbătă înainte de amiazi la 9 ore s'a 
deschis şedinţa a IlI-a. 

Vice-presidentul Iosif Moldovan declarând 
şedinţa deschisă, provoacă pe rînd pe raportorii 
deosebitelor comisiuni să-şi cetească rapoartele. 

Cetindu-se, şedinţa ia la cunoştinţă toate 
rapoartele esprimând totodată mulţămilă deose
biţilor oficianţi pentru munca conştienţioasă des-
voltată în interesul Reuniunei. 

Din raportul despre activitatea presidiului, 
a comitetului si a funcţionarilor se constată, că: 

Reuniunea are 250 membri ordinari, 8 
membri fundatori şi 25 membri ajutători de tot 
283 membri. 

Cassa Reuniunii dispune: 1 cor. 96 fileri, 
1775 cor. 23 fii., deposite la banca Victoria şi 
2762 cor., tacse restante, averea Reuniunii ajunge 
deci la suma de '4529 cor. 29 fii. 

Biblioteca Reuniunii constă din 961 opuri. 
Comitetul a ţinut 5 şedinţe, 2 ordin, şi 3 

estraord.. în cari au dispus de esecutarea con
cluselor adun. generale şi au deliberat agendele 
curente. Esibitul s"a urcat la citra de 465 

După cetirea rapoartelor s'a început restau
rarea oficianţilor centrali şi a despărţemintelor. 
S'au ales: 

Presidentul Reuniunei: Tejodor Ceontea, prof. 
prep. Arad. 

Vice-president: Iosif Moldovan, învăţător în 
Arad. 

Prim-secretar: Dimitrie Popovici, înveţător 
în Cuvin. 

Al doilea secretar: George Popovici, învăţ, 
în Ratania. 

Cassar: Iuliu Grofşoreanu, înv. în Galşa. 
Controlor: I. Vancu, înv. în Arad. 
Ribliotecar: I. Cioară. 
Presidenţi ai despărţământului s'au ales: 
In Arad: Iosif Moldovan, 
,, Radna: Prot. Givulescu, 
,, Siria: Alexă Doboş, 
., Chisineu: Ştefan Leucuta, 
,, Boroşineu: Pavel Derfea, \ 
„ Buteni: Xicolae Boşcai, '~ 
,, Halmagiu: Mihaî Vidu, 

Membri în comitetul central s'au ales: 
Augustin Boţoc, 
Petru Vancu, 
Damaschin Medrea, 
Ioan Crisan, 
Romul Tăucian, 
Cu acestea adunarea generală a XIII s'a în

chis plecând membrii acasă cu prospecte bune 
în viitor. 

Prea Sfinţia Sa Episcopul a invitat la 
masa-i ospitală în cele două zile atât membri 
din Reuniuni precum şi dintre delegaţi. 

Ordiuaţiunea ministrului de cutie şi instrucţiune pubt. 
j(r. « 8 * 0 / 9 0 3 . 

In urma disposiţiunei dlui ministru ung. 
reg. de comerţ, oficiile parochiale vor purta co
respondenţa gratuit cu comunele (autorităţi co
munale, notari cercuali, oraşe cu magistrat or-
ganisat) nu numai, ca şi până acum,* în cause 
de tutorat, asentare, paupertate, transgresiuni şi 
urmărire a fugarilor, ci, de-acum înainte şi în 
cause de identitate. 

Ceea-ce aducem la cunoştinţa P. T. autori-
• taţi bisericeşti. 

B u d a p e s t a, 17 Iulie 1903. 

C R O N I C A . 
* Nou profesor. Consistorul archidiecesany 

în şedinţa sa de Marţi a ales de profesor la se
minarul andreian pe dl Dr. Aurel Crăcimtescu, 
archivar al Consistorului nostru din Arad. 

* Pentru învăţătoare. Inveţâtoare cvatificate, 
cari ar dori să primească aplicaţiune, se avisează a-şî 

'adresa cererile pentru a fi denumite, în părţile biho-
rene ale diecesei, la Vener. Consistor gr.-or. român din 
Oradea-Mare. 

Convorbiri între un cercător şi un în
credinţat, asupra ortodoxiei biserică orientale, de 
Filaret, mitropolitul Moscovei. Arad, 1903. — 
Preţul 1 cor. 

Sub acest titlu a apărut o elegantă broşură,, 
în editura Tipografiei noastre. 

Cetitorii „Bisericei şi Şcoaleiu cunosc din 
revista noastră această savantă publicaţiune, care 



ar trebui să nu lipsească de pe masa nici unui 
preot ortodox român. 

Cu deosebire în actualele împrejurări, când 
•diferite porniri sectare şi proselitistice îşi fac 
apariţiunea în mijlocul poporului nostru, este o 
necesitate ca în apărarea punctului de vedere al 
bisericei noastre ortodoxe preoţii noştri să se 
servească de armele cele mai puternice, cari nu 
pot Fi combătute. 

O astfel de armă este cartea celebrului şi 
învăţatului mitropolit Filaret, pe care o reco
mandăm cetitorilor noştri cu toată insistenţa. 

* O veste îmbucurătoare. Lângă isvorul din 
Valea Godinova de lângă Bocşa se in tenţ ionează r idi
c a r e a unui lăcaş sfânt în t ru măr i rea lui Dumnezeu. 
Acuma se zideşte acolo o căsuţă, despre care ni-se 
r apor t ează u r m ă t o a r e l e : Cu ajutorul lui Dumnezeu s'a 
a d u n a t mater ia lul de lipsă pent ru facerea casei, Sâm
bă tă în 26 Iulie a c. evlaviosul şi mult iubitul Con
s tant in Stancoviciu din Bocşa Montană, a orândui t 8 
lucrător i să sape fundamentul casei, cari începând dela 
oare le 3 p. m. l-au finit pela oare le 9 seara . Luni 
d iminea ţa în 28 Iulie avurăm fericirea a pune pea t ra 
fundamenta lă la facerea casei după ce mai nainte s'a 
<setit rugăc iunea de temelia casei din pa r t ea Prea On. 
Domn Macsim Popoviciu protopresbiter . La rugăciune 
^ u luat pa r t e şi Mult Stim. Doamnă Elena soţia Dlui 
Pro topop , p recum şi p-nii Costa Stancoviciu şi George 
Drăgălina cu Doamna soţie Ana ca membri fundatori, 
şi alţii. După t e rmina rea rugăciunei prescrise , P r e a On. 
Domn protopresbi ter adânc emoţionat rosteşte cu la-
crămi de bucur ie o rugăciune pen t ru toţi contr ibuenţi i , 
se roagă apoi, ca bunul Dumnezeu, care ni-a ajutat 
1ntr;un timp aşa scur t de am pus temelia casei , să 
putem pune cât mai curând pea t ra fundamentală şi 
locaşului sfînt. în u rmă termină cu aceea, ca Dum
nezeu cel atot puternic să desvoalte în creştini spir i
tul de jertfă, pen t ru înfiinţânda mănăs t i re . La pune rea 
petrei fundamentale a lovit cu c iocanul de 3 ori în 
numele sfintei Treimi, dorind dura tă îndelungată casei 
de locuinţă, care să r ă m â n ă necl int i tă ca s tânca de 
granit . Astfel s'a terminat ac tu l la temelia casei. După 
te rminare s"au împărţ i t din par tea d-lui Constantin 
Stancoviciu franzele ea r ă din pa r t ea d-Iui George Dră
gălina vin de p o m a n ă la lucrători . Aibă Prea On. 
Domn protopresbi ter t ractual mângâierea aceea duhov
nicească, că prin şi sub Prea On. Domnia Sa pu tu răm 
să începem un lucru aşa sublim înt r 'un t imp aşa 
scurt . Dumnezeu bunul să-1 ţ ină înt ru mulţi şi fericiţi 
a n i ! Asemenea poftim şi tu turor contr ibuenţi lor înfin-
tândulu i lăcaş sfînt. Bocşa-montană în 29 Iulie 1903. 
Macarie Guşcă monah . (F. D.) 

Posta redacţiei. 
I. V.-B. Comlos. Din causa multei ocupaţ iuni m o 

mentane nu pot r ă spunde decât ceva mai târziu. 
Ghiţa. Primit. Să fii aici la deschiderea anului 

şcolar . 

C o n c u r s e . 
Se escrie concurs pentru vacanta s taţ iune înve-

ţă torească d,n comuna T i l eeoş , t ractul Pesteşului co 
mitatul Bihor cu termin de alegere 1 4 / 2 1 Sept . a. c. 

Emolumente le s u n t : 1) Banii gata 340 cor. ; 2) 
pământu l învăţă toresc 10 holde 120 cor . ; 3) 12 cubule 
bucate 124 cor. ; la olaltă 604 cor. 

Doritorii de a ocupa acesta s ta ţ iune sunt pof
tiţi a-şi trimite recursele lor subscrisului adjustate cu 
toate documente le prescr ise şi adresa te comitetului pa -
rochial în Lugaşul superior p . u. Eleşd, şi a-se p r e 
senta în vre-o Dumineca ori să rbă toare în sf. biserica, 
spre a-şi a ră ta dester i tatea în cântăr i le bisericeşti . 

Comitetul parochial . 

In conţelegere cu m i n e : TEODOR FILIP, p ro topres -
viter. 

— • — 1—3 

Pent ru îndepl ini rea s taţ iunei învăţătoreşt i * din 
Zeldiş , inspectora tu l Hălmagiu, deveni tă vacantă în 
urma pensionări i veteranului învăţător P. Popoviciu, 
se escrie concurs cu termin de alegere 3 0 de z i le 
dela publ icarea concursului , pe lângă următoare le 
emolumente : 

1) In bani gata 360 c o r o a n e ; 2) 16 şini-
ce buca te în natură , j umă ta t e grâu, j umă ta t e cucuruz 
(192 c o r . ) ; 3) 40 m. lemne, din cari se va încălzi şi 
şcoala, 120 cor. ; 4) Dreptul de Păşuna t pent ru 2 vite 
mari în pascul comun urbarial ist 20 cor. ; 5) ü n j u -
ger de p ă m â n t şcolar de păşune 5 co r . ; 6) Scr iptu-
rist ică 10 cor. ; 7) Conferenţă 10 cor . ; 8) Curatora t 
10 cor. ; 9) Dela înmormântă r i mari 1 cor., mici 40 
fii., unde va fi poft i t ; 10) Locuinţa cu 2 chilii, cu ină 
şi comară, grădină de s/* jug. şi grajd pent ru vite. 

Recursele adjustate conform Regulamentului şi 
provézute cu declara ţ iunea, că pe basa serviciului an
terior, de când îşi formează învăţătorul pre tens iunea 
la cvincvenal , adresa te comitetului parochia l să se tr i
mită Prea On. Domn loan Groza ppresb . inspector 
şcol. în Hălmagiu (Nagy-Halmăgy) având recurenţ i i în 
vre-o Duminecă ori sărbă toare a-se presenta la s. b i 
serică pent ru a-şi a ră ta dester i ta tea în cân ta re şi t i 
pic. Preferinţă vor avea cei apţi pent ru conduce re 
de cor. 

Comitetul parochial . 

In conţelegere cu m i n e : IOAN GROZA, pro topresb . 

— • — 1—3 

Cu termin de 3 0 de zi le dela pr ima publ icare 
în foaia „Biserica şi Şcoala*' se publică concurs , p e n 
tru îndeplinirea definitivă a staţ iunilor învăţătoreşt i din 

1) Ber inder i cu v e n i t e : 120 cor. bani, 1 / i sesie 
pământ , 4 şin. grâu, 4 şin. cucuruz, 8 st. de lemne şi 
pent ru sala de învăţământ , 6 cor. scripturis.tica, cva r -
tir şi grădină. — Venitele computabi le sunt 320 cor. 

2) l a r c o ş cu salar de 126 cor. în bani . 4 şin 
grâu, 4 şin. cucuruz, 8 st. de lemne şi pent ru sala d e 
învăţământ , scripturist ica 8 cor., conferenţă 8 cor., 
cura tora tu l scoale 8 cor., cvart i r şi grădină . — Ven i 
tele computabi le 246 cor» 

Sarcini le publice le vor suporta cei aleşi. Dacă 
aces te staţ iuni se vor pute îndeplini cu învăţători c v a -
lificaţi, sa larele se vor întregi pr in a jutoare dela s t a t 
de unde se vor esopera şi eventuale le cvincvenale. 



Doritorii de a ocupa v re -una dintre staţiunile de 
sus. recurse le — adresa te respectivului comitet p a r o -
chial şi provezute afară de ates ta te le prescr ise şi cu 
„Declaraţ ie" , că pe basa serviciului prestat eventual 
în alte parochi i : de când îşi formează dreptul la cvin-
cvenal '? — vor avea a le subşterne oficiului protopo-
pesc gr.-or. din Buteni (Buttyin, Aradmegye.) având 
până la alegere, a se presenta in careva Duminecă ori 
sărbă toare în sfânta biser ică din comuna la care au 
recurs , spre a-'şi a ră ta dester i ta tea în cântări şi tipic. 

Comitetul parochial . 

In conţelegere cu: loan Georgia, ppbiter şi insp. 
şcolar. 

- 1 - 3 

Pent ru întregirea vacantului post de puroch gr. 
or. rom. din M e l y - N a d ă ş , se publică concurs cu ter
min de 3 9 d e zile dela pr ima publ icare în organul j 
diecesan „Biserica şi Şcoala " 

Emolumente le împreuna te cu acest post sunt : 1) 
o sesiune de păment par te fenaţe, par te păment a ră-
tor. cons ta ta toare din 32 jugere după care alesul are 
să p lă tească contr ibuţ innea anua l ă ; 2) stola îndat inată 
dela toţi crednicioşi ; 3) Dotaţia dela stat s tatori tă 
după lege. 

Doritorii de a ocupa acest post au să-şi înain
teze concursele lor, instruate amesura t disposiţiunilor 
din Regulamentul pentru întregirea parochii lor , comi
tetului parochial , pe calea oficiului protopresbi tera l gr. 
or. rom. din Belinţ (Belincz, Temes-megye) şt a se 
presen tă î n t r o Duminecă ori să rbă toare în sfta bise-
r ică din Mely-Nadăş, spre a-'şi a ră t a desteri tatea în 
cele r i tuale şi în orator ie , 

Comitetul parochial . 

In înţelegere cu mine ; GHERASIM SERBU, protopresb. 
= • - 3 3 

Pentru întregirea definitivă a vacantului post de 
învăţă tor dela şcoala confesională gr. or. rom. din 
F i e a t a r i u , se escrie concurs cu termin de 3 0 d e zi le 
de la prima publ icare în organul diecesae „Biserica şi 
Şcoala . - ' 

Emolumente împreuna te cu acest post sunt : l) 
In bani gata 388 cor. ; 2) 12 meţi de grâu, 12 metri 
de cucuruz ; 3) 32 metr i de lemne, din care are a se 
încălzi şi sala de î n v ă ţ ă m â n t ; 4) Locuin ţa l iberă cu 
grădină lângă casa de 1 juger, 2 jugere de păment 
es travi lan şi tO cor. pen t ru scripturistică, 10 cor. pen
tru conferenţa, dela înmormântă r i unde va fi poftit 
40 fii. 

Reflectanţii au să-şi a ş tea rnă petiţiile lor in
struate după lege, in terminul fixat, comitetului pa 
rochial pe calea oficiului protopresbi tera l din Belinţ 
(Belincz Temes-megye) şi să-se presenteze într 'o Du
minecă sau Într 'o să rbă toare în sf-ta biser ică din F i - • 
catari spre a-şi a ră ta dester i ta tea în cant şi tipic şi 
peste tot în dele bisericeşti . 

Comitetul paroehial . 

In conţelegere cu mine ; GHERASÎM SERBU, p rc topres -
biter. 

— • — 3—3 
Pent ru îndepl inirea definitivă a postului invă ţă to-

resc din c o m u n a ' D u u d , cu termin de alegere pe ziua 
de 7 / 2 0 S e p t . v . ' a . c. pe lângă u rmătoare le emolu-

mente şi eondiţiuni : 1) In bani 460 cor. ; 2) Şapte j u 
gere păment , din care un jugher l ivadă şi 6 jugere a r ă -
tor preţui t în 140 cor. ; 3) 24 metri de lemne, din 
care are să se încălzească şi sala be î n v ă ţ ă m â n t ; 4} 
Pent ru conferenţa ; 5) Scripturist ică 6 cor. ; 6) Dela 
mort mare unde va fi poftit 80 fii.: 1) Dela mor!: mic 
60 fii,; 8) Cvartir liber cu 2 chilii, cuină, c ă m a r ă , 
grajd cu colnă, p recum şi intravilan complet. 

Recurenţii datori de a ocupa acest post au să. 
producă : a) Estras de botez, b) test imoniu despre a b -
solvarea preparandie i ; c) testimoniu de cvalificaţiune-
din limba română şi maghiară, d) atestat despre p u r - , 
ta rea morală , şi eventual despre servicul riCratrerupt 
prestat mai nainte , ev dectara ţ iune că pe basa se rv i -
cului din alta comună, începând dela care dat îşi for
mează pre tens iunea la cvincvenal . 

Alesul învăţător e dator, a conduce s t rana în. 
biserică fără alta r emunera ţ iune , şi până Ia a legere 
să se presinte odată în sf. biserică, s'ă dovedească i s 
teţ imea în cântare şi tipic. 

Recurenţii sunt avisaţi, ca recursur i le lor cu d o 
cumentele sus inşirate, ( adresa te : Comitetului p a r o 
chial în Duud, p. u. Ternova corn. A r a d ) să le sub-
şternă până la terminul defipt mai sus Mult On. Domn 
protopop George Popoviciu, în Siria (Vilâgos.) 

Duud, la 25 Iulie (7 August 1903, 

Teodosiu Motor ca, loan Vohnth\ 
preşedinte. adm. corn par. 

Cu ştirea m e a ; TRAIAN TEREBENŢ, adm. prot. not . 
— c — 3—3 

Pentru îndepl ini rea în mod definitiv a postului 
de învăţător , dela şcoala rom. gr. or. diu S p a t t a , p r o 
topopiatul Lipovei, se escrie concurs cu termin de 
3 0 d e zi le dela pr ime publ icare în foaia „Biserica şi 
Şcoala ." 

Emolumente le anua le împreuna te cu acest post 
s u n t : 1) In bani gata 240 cor. ; 2) In natura le : a) 2 0 
meţi de cucuruz sfărâmat; b) 10 meţi de grâu : 3) 4 
jugh. păment a ră tor şi f âna ţ : 4) 20 metrii de lemne 
pent ru învăţător şi 12 metri de lemne pentru încălzit 
tul salei de î n v ă ţ ă m â n t ; 5) Pent ru scripturist ică 6* 
cor. ; 6) Pentru conferinţă 4 cor. ; 7) Pentru cu ra to -
ra t 18 cor. ; 8) Pen t ru întregirea salarului se va r e 
curge la ajutor de s t a t : 9) Cortel liber cu grădină de 
legume. 

Recurenţ i i sunt avisaţi, ca recursele lor, adjus-
ta te cu documentele de cvalificaţiune, prescrise prin. 
lege, şi cu declaraţ iune, că pe basa servicului p res ta t 
în al ta comnnă, de când începând îşj formează p r e -
tensiune la cvincvenal , şi adresate comitetului pa 
rochial concernent , să le subştearnă până la t e rminu l 
susindicat, snbscrisului protopresbi ter în Lipova (Lippa) 
— precum şi să se presenteze în vre-o Duminecă or i 
sărbătoare în sfta biserică, spre a-şi ară ta desteri tatea. 
în cant şi tipic. 

Spatta, în 22 Iunie (12 Iulie) 1903. 

Comitetul parochial . 

In conţelegere cu mine ; VOICU HAMSEA, p ro top re sb . 

—•— ' 3—3. 
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